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Introduccion

El drama personal de no pocas mujeres que al envejecer son aban-
donadas o sustituidas por otras més jévenes, es bien ilustrado por
un célebre crimen ocurrido en Nueva York al comienzo de esta
década. La victima fue el médico creador de la conocida ‘‘dieta
Scardale” y la autora —su compafiera durante 25 afos aproxima-
damente— era la directora de uno de los colegios para sefioritas
mds exclusivos de Nueva Jersey. Entre los diversos argumentos
usados por la defensa consta que la mujer se habia sentido profun-
damente humillada, no sélo por el abandono y sustitucién en fa-
vor de una mujer mas joven, sino también por la futileza del moti-
vo alegado por el médico. Este ultimo, de acuerdo con la versién
de la autora del crimen, habria justificado su actitud haciendo re-
ferencia a un proverbio drabe, segun el cual ““la edad de la mujer,
idealmente, debe ser igual a la mitad de la del hombre, mas siete”.
Dado que ella ya no cumplia esta condicién, el amante se habia
sentido con derecho para abandonarla, sustituyéndola por una en-
fermera de la Clinica Scardale, considerablemente mis joven, por
cierto.

El objetivo de estas notas es someter la referida proposicién
a un andlisis formal destinado a mostrar que: gj la interpretacion
habitual de dicha regla —cuando se considera vilida en el mo-
mento del casamiento— contiene un incentivo para que el hombre
posteriormente abandone a su mujer o la sustituya por otra mds
joven; b) para que las nuevas uniones tengan mayor estabilidad,
seria recomendable introducir una simple correccién a la regla an-
terior. La contribucidén del trabajo consiste en derivar una férmula
que permite calcular la edad ideal de la mujer en el momento del
casamiento, de tal forma que se reduzca el incentivo previamente
aludido (caeteris paribus).
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El modelo

Denominaremos la edad cumplida, medida en afos, con el simbo-
lo X(i,j) donde:

J = h (hombre); m (mujer)
i = t (teérica); r (real)

La regla de sabiduria arabe, que de este momento en adelante
denominaremos regla 1, supuestamente invocada por el médico
de Scardale equivale a proponer:

X (tm) = 0.5 X (r,h) + 7

Esta expresion, representada geométricamente (vedase grafica
1) permite visualizar claramente los siguientes corolarios:

a) Si un hombre decide casarse con una mujer de su misma
edad, debe hacerlo alos 14 anos. Antes de dicha edad el varén ten-
dria que ser “adoptado” por una nina algo mayor que él.

b) Después de la referida edad, cuanto més tarde en la vida el
hombre decida iniciar una relacion estable, tanto mayor debera
ser su edad en relacion con la de su compaiera.

Una extension y correccién de la férmula original

El lector habré observado un cierto contraste entre la relativa pre-
cisién de los corolarios (donde el problema de la diferencia ideal
de edades esta limitado al momento del casamiento o unién) y la
total ambigiiedad de la proposicidn inicial (que habla de la dife-
rencia de edades ideal de una pareja, sin especificar el momento
en la vida de ésta a que se estd haciendo referencia). En realidad,
la proposicién adquiere significado concreto sélo cuando la situa-
mos en algiin momento (o periodo) especifico de la vida del hombre
(punto de referencia obligatorio de este proverbio grotescamente
machista). Es precisamente por tal motivo que los mencionados
corolarios se encuentran —aqui y por ahora— referidos al imagi-
nario momento inicial de la vida “entre dos”.

Sin embargo, cabe mencionar que si la unién ocurre cuando
la mujer tiene —segun el comentado proverbio— la edad ideal, en-
tonces, a partir del afio siguiente y por el resto de su vida de la
pareja, esta ultima tendrd una diferencia de edades subéptima
para el hombre (o sea, una diferencia menor que aquella a la que
¢él “tendria derecho” si iniciara una nueva relacion de acuerdo



NOTAS Y COMENTARIOS 343

GRAFICA 1

X(t.m)

X(r.h) —X(t,m)
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con la mencionada regla. El motivo es simple: al celebrarse una
unién, la diferencia absoluta entre las edades del hombre y la mu-
jer ““se congela” en el tiempo (lo que es inconsistente con el coro-
lario b).

En términos de la gréfica 2, un hombre que se hubiera casado
a la edad X con una mujer de edad ideal 0.5 X + 7, veria inmedia-
tamente después que decisiones temporalmente 6ptimas pueden
ser intemporalmente suboptimas. (Esto es una variante de lo que
en economia se conoce como el problema de inconsistencia inter-
temporal de Prescott). Siempre de acuerdo con la referida regla 1,
el hombre pasaria a sufrir un “déficit” (véase el 4rea achurada) en-
tre la edad efectiva de la compaiiera a la que se encuentra volunta-
riamente unido y la de la mujer que teéricamente le corresponde-
ria si decidiera (y pudiera) comenzar otra relacién.

GRAFICA 2
A
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El razonamiento muestra que, a no ser que se viva en socieda-
des poligdmicas (o en sociedades monogdmicas con elevadisimas
tasas de separacién), los hombres aparentemente ‘‘sabios” que eli-
gen companeras de manera teéricamente 6ptima al comienzo de
la vida entre dos, estdan de hecho destinados a incurrir en ‘‘défi-
cits”’ permantentes y crecientes.

Esto nos lleva a concluir que una actitud mas equilibrada con-
sistiria en adoptar una life cycle hypothesis y operar con la regla
1 en el contexto de un cyclically balanced budget.

Mis especificamente, en vista de que una vez que la mujer al-
canza la edad ideal de la regla 1, el hombre pasa a vivir permanen-
temente con una diferencia de edades previamente caracterizada
como “‘déficit”, la solucidn seria incurrir inicialmente en un ‘“‘su-
perdvit”’, que compensara anticipadamente los anos de ‘“‘déficit”
posterior. El significado concreto de esta propuesta es de que el
hombre deberia seleccionar al comienzo de la unién una compa-
nera que tuviera una edad inferior a la sugerida por la regla 1. Con
el paso del tiempo el “superdvit” inicial iria desvaneciéndose has-
ta finalmente anularse a una edad en que se cumpliria exactamen-
te la mencionada regla 1. A partir de este punto aparecerd, inexo-
rable, el permanente y creciente ‘‘déficit”’ que afecta al hombre en
la parte final de la relacién entre dos.

Siendo asi, cabe preguntar: ;cudl es la edad que la mujer debe-
ria tener al comienzo de la unién, de manera que se genere un su-
peravit inicial cuyo temporario disfrute compense por los poste-
riores anos de déficit?

La respuesta depende entre otras cosas de: a) la esperanza de
vida del hombre a la edad en que se realiza la unién (suponemos
que la de la mujer serd mayor); b) la ponderacién que el hombre
dé al “beneficio” de los anos vividos en superdvit vis-a-vis de los
“costos” de los anos sobrellevados con déficit; c) si el hombre
quiere terminar sus dias con un saldo a favor (superavitario en tér-
minos netos), empatado (superavit disfrutado exactamente com-
pensado por los déficits sufridos), o en contra (deficitario en tér-
minos netos).

Para proponer una respuesta concreta y simple vamos a supo-
ner que: a) la referida esperanza de vida es igual a N anos; b) la
ponderacién aludida es uniforme; ¢) el hombre opera (o intenta
operar ex ante) con una estrategia de ‘‘presupuesto ciclicamente
equilibrado”.

Para el hombre que se casa a la edad X(r,h), el problema pro-
puesto equivale a seleccionar un punto A (correspondiente a la
edad de la mujer X(t,m), inicialmente subéptimo (en el sentido de
que es inferior a la edad ideal de la regla 1, o bien generan un tem-
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porario superavit (S) de tamafio exactamente igual al déficit (D)
que posteriormente habra de compensarlo (véase la grafica 3).

En términos analiticos el problema equivale a resolver la si-
guiente ecuacion general:

aX{t,m)+(1-a)[X(t,m) + N] = 0.5{(aX{(r,h) + (1—a)[X(r,h)+ N]) + 7 (2),
de donde surge la versién corregida de la regla 1 para a=0.5:
X{t,m) = 0.5X(r,h)+7-0.25N,

expresion que permite calcular de manera general la edad que la
mujer deberia {ahora si, idealmente) tener para que —en prome-
dio, a lo largo de la vida entre dos— el hombre no tenga incentivo
para sustituir a su pareja por otra mujer mds joven.

Comentarios finales

El proverbio drabe sintetizado en la regla 1 tiene implicito un ses-
go —como diria algun economista— en favor del consumo presen-
te y contra la inversion. La idea de optimizar la relacién de edades
de una pareja al comienzo de la unién es condicién suficiente
para asegurar una relacién permanente y crecientemente subdpti-
ma por el resto de la vida.

Implicita en la regla 1 esta el supuesto de que el stock de capi-
tal fisico de cada sexo se deprecia a ritmos diferentes. Aun cuan-
do aceptando esta premisa, es imposible no estar en desacuerdo
con el estrecho foco de preocupaciones capturado por tal regla.
Existen, sin lugar a dudas, muchos otros aspectos importantes en
una relacion entre dos que no pasan por el filtro de la mera dimen-
sion del capital fisico. Sin embargo, aun limitando el analisis a
este aspecto, es posible tratar de suavizar el problema de inconsis-
tencia intemporal sustituyendo la regla 1 por su versién corregida.

La version corregida no es una panacea. Sirve para orientar
decisiones referentes a nuevas uniones. En este sentido es posible
que, si fuera aceptada, tuviese un efecto inicialmente desestabili-
zador sobre uniones existentes y ya poco sdélidas (en la medida en
que los hombres decidieran ajustarse a esta nueva wisdom. Com-
plementariamente cabe esperar “un exceso de demanda” de muje-
res jovenes y un correspondiente ‘“‘exceso de oferta” de mujeres
con edades situadas a la derecha de las anteriores en la escala eta-
ria. Sin embargo, tal efecto deberia ser meramente transitorio y
del tipo once and for all.
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GRAFICA 3

v

X(r.h) X(rhj+ N

Otro problema de la versién corregida de la regla parece apli-
carse mejor a hombres no muy jovenes {cuando la esperanza de
vida del hombre (N) no es muy alta). De hecho, para un hombre
de 20 anos y esperanza de vida N =40, el resultado seria absurdo.
En cambio, para un hombre de 40 afos con N =20 el resultado es
mas bien aceptable.

Otros problemas sociales pueden ser anticipados en caso de
que la version corregida fuese ampliamente aceptada. Pero lo més
probable es que las uniones de las personas jovenes contintden
ocurriendo de acuerdo con lineamientos semejantes a los de la re-
gla 1 y que mas tarde, cuando por cualquier motivo la relacion
acabe, al menos parte de los hombres intuitivamente opten por
operar con base en la versidn corregida de la regla. En cierta for-
ma, esta ultima parece ser una regla particularmente atrayente
para ‘‘cuarentones”.
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Cualquiera de las dos reglas consideradas forman parte de un
contexto en el que el hombre es visto en el centro del proceso deci-
sorio. Es él quien decide de manera supuestamente éptima, desde
el punto de vista de sus propias conveniencias. La mujer entra
como mero sujeto pasivo —sin voz ni voto— de un esquema de se-
leccidn en el que el hombre sélo se fija en la edad (considerada
como el indice del valor atribuido al “‘capital fisico”), sin prestar
atencion a otras variables importantes en el proceso decisorio (in-
teligencia, simpatia, madurez emocional, visién del mundo, etc.).
No hace falta mucha experiencia para saber que ésta es una visién
distorsionada de la realidad.

En ultima instancia, las reglas consideradas pueden no pasar
de curiosidades que, sin embargo, contintdan fascinando al uni-
verso de especulacién de las fantasias machistas.

Apéndice

En las grédficas 2 y 3, la linea correspondiente a la “‘edad efectiva”
de la mujer puede ser interpretada como una linea del convencio-
nal Diagrama de Lexis. Su “posicion” en el plano de referencia es
siempre paralela a la bisectriz de 45 grados e indica el tipo de es-
trategia implicitamente seleccionada por el hombre. Los disloca-
mientos hacia arriba y hacia abajo indican estrategias compatibles
con un déficit —o un superdvit— neto al final de la vida.

La estrategia en cuestion depende del valor atribuido al para-
metro a en la ecuacién general 2. La solucién de esta ultima es:

X(tm) = [0.5X(r,h)+7]-0.5 (1—a)N

Puede verificarse que cuando a= 0.5, la estrategia selecciona-
da implica —al final de la vida del hombre— un déficit neto, un
empate o un superdvit neto (en el supuesto caso de que el hombre
efectivamente muera a la edad X(r,H) + N.

Vale la pena mencionar que la regla de sabiduria drabe expre-
sada en el proverbio da como resultado a=0.5. Un hombre que
operase con a=0 estaria viviendo con un superdvit permanente
(aungue decreciente) hasta el afio de su muerte (trdgico afio en que
la mujer alcanzaria la edad ideal imaginada por los drabes).



